



## Шагнул, зная куда



Он пришел в сознание лишь на шестой день, после двух сложных операций. Тонкий лучик отраженного оконной форточкой солнечного зайчика был прямо в глаза, но повернуть в сторону голову не мог — настолько был ослабевшим. На его тихий стон вдруг сбегалось много людей в белых халатах. Как он узнал позже, многое повидавший медперсонал Ташкентского военного госпиталя все эти шесть дней, пока его оперировали, отхаживали считал, что он безнадежен. А врачи и сестры здесь насмотрелись во время афганской войны — сюда свозили раненых с тяжелыми пулевыми и осколочными поражениями.

...Они стояли вокруг Валерия и переговаривались шепотом, когда в палату вбежал седой, в очках, профессор-хирург, оперировавший его оба раза, и громко сказал:

— Ну, богатырь, наша взяла! Теперь будем жить и бороться с бандитизмом дальше!

От этих слов Валерий Кузнецов вновь почувствовал себя ожившим, даже боль, периодически накатывавшая на все тело, перестала пугать, стала казаться какой-то временной...

Он пролежит в этом госпитале долгий месяц, потом еще два, будет долечиваться в санатории и дома, на-

верное, навсегда останется где-то внутри острое радостное ощущение возвращения из небытия.

Пока в палате лежал один, память не раз возвращала его в тот душный летний вечер 1989 года. Тогда он с товарищами из отдела приехал на милицейском УАЗике к дому, где раздалась стрельба. Кому-то надо было шагнуть вперед, чтобы отвлечь внимание бандита, чей палец лежал на спусковом крючке, от женщины с детьми. Этот шаг сделал он, Валерий Кузнецов, 32-летний капитан милиции, отец двух детей. Шагнул, зная, что идет, что может с ним случиться непоправимое. Но надо было действовать.

Когда раздался выстрел, свинцовый жакал, вылетев из ствола охотничьего ружья, пробил грудь, раздробив ребра, пронзил легкое и застрял в позвончике, капитана бросило в сторону, повалило на землю. Но он поднялся и встал на ноги — рассказывали очевидцы впоследствии. Поднялся, чтобы посмотреть, как будут брать товарищи стрелявшего, но успел увидеть лишь спину бежавшего от возмездия преступника, потерявшего облик человеческий, ставшего животным, — жестоким и хищным, способным убивать.

Кузнецов долго думал об этом человеке, который выстрелил в него. Иногда с оттенками гордости оценивал собственный поступок. Мало того, что спас, зашил грудью кого-то — женщину и ребенка, а еще заставил перевернуться душу убийцы. Страх ли перед ответственностью, бесстрашие ли милиционера, не дрогнув-

шего перед опасностью, но что-то побудило преступника к бегству.

В госпитале Кузнецов сдружился с армейским подполковником с редкой фамилией Оголец — человеком почти такой же судьбы — только пуля тому попала рядом с глазом, прошла на вылет через голову. И он остался жив. На удивление медицинским светилам, на радость семье и начальству. Последнее, кстати, на радостях досрочно присвоило ему внеочередное воинское звание полковника и наградила орденом Красной Звезды. Так вот, гуляя по территории госпиталя и наслаждаясь пенем птиц, пристроившихся в кроны густых деревьев, капитан и новоиспеченный полковник переглядывались и начинали хохотать, тыкая пальцем друг в друга. Недоуменно взирали на них лечащиеся, не знющие сути. С улыбочкой стирала слезы со своих сморщенных щек старушка-санитарка — она долгое время выхаживала хохочущих:

— ...Ожили родные, ожили... — шептала она, глядя на них из окна.

— ...Сейчас Валерию Кузнецову 35 лет. Растит детей, любит жену. Продолжает работать в УВД Ферганского облисполкома, значится на хорошем счету и заочно учится в высшей школе милиции. Напоминает о случившемся непогода. Тогда ноют пробитые свинцом ребра и позвончик. Да еще милицейская рубашка с рваным отверстием на грудном кармане. Раньше она была его. Теперь принадлежит музею боевой славы управления внутренних дел, где экспонируется, как свидетельство мужества и верности профессиональному долгу.

В. САФИУЛОВ.

## Алло, Бухара!

### МИЛОСЕРДИЕ НЕ В ПОЧЕТЕ

К сожалению, одновременно с исчезновением из магазинов товаров первой необходимости происходит утрата нравственных ценностей человека. А для преступников вообще не существует ничего святого. Что уж тут говорить, если жертвами ограблений становятся пожилые люди...

На территории автовокзала неизвестный мужчина вырвал из рук пенсионерки К. сумку с вещами на сумму около пятисот рублей. Приехав в Бухару в надежде хоть что-то приобрести из продуктов питания и одежды, она никак не ожидала такого поворота событий.

В результате оперативных мероприятий сотрудниками милиции задержан К., работающий крановщиком в одном из строительных управлений города.

### ...И дети.

В детском саду № 10 города Учкудука в ночь на 2 декабря совершена кража продуктов питания на общую сумму 1062 рубля 25 копеек.

Неизвестными лицами была взломана дверь, а «бдительная» ведомственная охрана ничего не слышала.

В настоящее время похитители находятся в розыске. Вряд ли у них сохранилось что-то человеческое, ведь воровать у детей — последнее дело.

### РАЗЫСКИВАЕТСЯ «ЗВЕРЬ»

Среди преступлений все чаще встречаются такие, о которых никогда не скажешь, что они совершаются людьми...

Утром в Зарафшане на городской свалке обнаружен труп новорожденного ребенка.

Судбно-медицинской экспертизой установлено, что смерть его наступила в результате сдавливания шеи петлей.

Сотрудникам милиции приняты необходимые меры к оперативному розыску виновного в злодеянии.

Расследование ведет прокуратура.

### «ПОСЕТИЛИ» ВИДЕОСАЛОН

Поздно вечером два жителя Бухары решили поразвлечься и посетить видеосалон «Бухара», что расположен в Текстильном районе. Но пришли слишком поздно, дверь была уже на замке. Не долго расстраивались приятели, взломали дверь и зашли внутрь.

Уже в салоне они, видимо, решили, что дома посмотреть «видики» будет интереснее, поэтому друзья захватив видеоминифон и телевизор, отправились восвояси.

Не подозревали любители «видиков», что салон находится под охраной ПЦО. Вскоре на место происшествия прибыла милиция, которая по горячим следам задержала взломщиков. Ими оказались ранее судимые Д. и М. У них обнаружены пропавшие вещи. Ведется следствие.

## Мотоцикл в тайнике

...Ибодилла Мамаджанов, тракторист колхоза «Кизил Октябрь» Туракурганского района, в октябре купил себе мотоцикл марки «Минск» за 890 рублей и был самым счастливым человеком. Но не долго... Не успев еще зарегистрировать его в Госавтоинспекции, он как-то утром обнаружил отсутствие своей покупки. Двери дома были закрыты. Замок не тронут. А вот мотоцикла не было. Об этом Ибодилла поспешил сообщить в милицию.

— Осмотрев место кражи, — рассказывает сотрудник уголовного розыска РОВД майор милиции Улугбек Кодиров, — установили, что мотоцикл был переброшен через дунал. Это говорило о том, что похитителей было не менее трех, а может быть и больше, да и действовали они предельно осторожно.

Сразу же в РОВД была создана оперативная группа, которую возглавил опытный оперативник майор милиции О. Юнусов. Группа начала оперативный розыск.

Отрабатывая одну из вер-

сий, члены группы получили информацию о тайнике у одного из домов тракториста Н. Неподдалеку от этого дома в арыке сотрудники РОВД обнаружили бензобак от украденного мотоцикла. Вскоре удалось установить и хозяина тайника. Им оказался нигде не работающий Р. Через него сотрудники уголовного розыска сумели выйти и на двух подельников Р., которые и разобрали ворованный мотоцикл на запчасти и спрятали на время в тайнике.

По данному делу ведется следствие.

Н. МАМАДЖАНОВ,  
майор милиции.

## Крупное дело

Чтобы обезопасить себя наверняка, молодой человек действовал в одиночку. Казалось, все было рассчитано до мелочей. Приложив небольшое усилие, он аккуратно открыл наружное окно сберкассы. Замер на мгновение в ожидании какого-нибудь сигнала, но ничто не нарушило тишины. Убедившись, что вокруг никого нет, проник в помещение...

Тем временем на пульте централизованной охраны № 1 при ОВД Хамзинского райисполкома была зарегистрирована сработка охранной сигнализации. Дежурная пульт управления оператор Л. Ходжамуратова срочно передала группе захвата сигнал тревоги. Инспектор ПЦО лейтенант милиции М. Буриев, старший сержант милиции А. Касымов и сержант милиции П. Анаров незамедлительно прибыли на место происшествия: к сберегательной кассе, расположенной по улице М. Ашрафи. В результате осторожного и тщательного наружного осмотра здания сотрудники милиции обнаружили, что оконная рама с тыльной стороны слегка приоткрыта. Не оставалось сомнения: кто-то проник в помещение кассы. Дальнейшее развитие событий зависело от оперативности и слаженности действий группы задержания. Заблокировав возможные пути отхода преступника, сотрудникам милиции удалось задержать его в помещении сберкассы.

Несостоявшийся владелец «больших» денег тридцатилетний житель Ташкента Ш. был доставлен в дежурную часть Хамзинского РОВД.

По данному факту ведется следствие.

Н. ДАНЧЕВСКАЯ.

## Визит с подкопом

Ранним ноябрьским утром в дежурную часть ГОВД Нукуса обратился с заявлением водитель одного из дорожно-транспортных управлений Республики Каракалпакстан М. Наурызбаев.

Его возмущению не было предела. Еще недавно он поставил в гараж свой автомобиль «Москвич-412» в полной исправности, а сегодня вдруг обнаружил, что на машине отсутствуют колеса. Поначалу это его весьма удивило. Ведь проверял он состояние гаражного замка не один раз. Все было в порядке. Вор проник в гараж несколькими необычным способом. Воспользовавшись тем, что территория не освещается, а народу в поздний час здесь не бывает вовсе, грабитель вооружившись лопатой, сделал подкоп под гараж, проник сквозь лаз и снял колеса. Прихватив награбленное, тем же путем удалился в неизвестном направлении.

По данному факту возбуждено уголовное дело и ведется следствие.

К. ВЛАДИМИРОВ.



# Точку ставить рано

Беру на себя смелость сообщить о том, что в газете «На посту» публикуется мало критических материалов о деятельности сотрудников милиции. Можно подумать, что все у них правильно и гладко. Увы, это не так, и за примером далеко ходить не надо. В течение восьми месяцев жители Н-го района Каракалпакстана потешались над начальником РОВД, его заместителем и группой сотрудников милиции, которые, защищая «честь мундира», вступили в судебную тяжбу с гражданином Н., его престарелой матерью, супругой и двумя малолетними детьми. Сам Н. просил фамилии участников этой истории и место события не называть, так как «группа сотрудников милиции» и без того стала жертвой амбиций начальника РОВД и его заместителя.

Итак, 14 ноября прошлого года начальник РОВД и его заместитель подали заявление в районный народный суд о том, что 7 ноября 1990 года Н. и его семья письменно нанесли им оскорбление. Оскорбление выразилось в том, что в центре площади (за два часа до начала праздничной демонстрации, когда и милицейского оцепления еще не было выставлено), семья Н. стояла рядом с плакатами, лежащими надписями вниз, которые никто не мог, естественно, прочитать. На плакатах были фамилии этого начальника РОВД и его заместителя.

Рассмотрение заявлений начальника РОВД и его заместителя затягивалось. Они рассылали во все возможные инстанции гневные письма, что, мол, к Н. меры не принимаются, и требовали их принять согласно республиканскому Закону «Об усилении правовой и социальной защиты работников милиции». Он был опубликован в печати 13 ноября 1990 года, а инцидент произошел 7. А юрист должен знать, что закон обратной силы не имеет.

Но гневные обращения возымели действие, и 5 декабря состоялось первое рассмотрение административного материала в райнарсуде. Было вынесено решение об административном взыскании с гражданина Н. — штраф 20 рублей.

Н. обратился с кассационной жалобой в районную прокуратуру. Она же, «внимательно» изучив материалы и не опровергнув ни одного довода, официально сообщила, что оснований для вынесения протеста нет. Тогда Н. обратился с жалобой в республиканскую прокуратуру, которая вынесла протест по поводу решения райнарсуда. Вскоре Верховный Суд СРК, рассмотрев протест, отменил решение райнарсуда и направил все материалы на новое рассмотрение. Спустя более чем два месяца, уже в феврале нынешнего года, сфальсифицировав документы о том, что, якобы, Н. по вызову в суд не является, дело рассмотрели без его присутствия (странно, хотя по его же инициативе материалы были направлены на новое рассмотрение). И уже вновь было вынесено решение об административном взыскании с Н. — штрафа 20 рублей.

Гражданин Н. обратился с жалобой на решение народного суда в районную и параллельно в республиканскую прокуратуру. Их реакция — сообщения, что оснований для вынесения протеста нет. Тогда Н. обращается в прокуратуру УзССР. И только после этого прокуратура Каракалпакстана сообщила заявителю, что вынесла протест о прекращении производством административного материала из-за отсутствия состава административного правонарушения в действиях гражданина Н. и его семьи. 4 июля Верховный суд СРК протест удовлетворил. Справедливость восторжествовала.

Почти восемь месяцев длилась судебная канитель. И в итоге начальник РОВД, не выдержав напряжения, сменил место службы, а его заместитель старательно делает вид, что недоумевает: почему, мол, гражданин Н. на него сердается.

Эта история и смешна, и драматична, и грустна. Смешна она для людей, участия в ней не принимавших, драматична тем, что друг другу противостояли силы, наделенные властью и полномочиями, и человек, в одиночку пытавшийся бороться за свои честь и достоинство: грустна тем, что с такими горе-юристами мы собираемся строить демократическое правовое государство. А история этим не закончилась. Требовался реванш.

Чтобы скомпрометировать непокорного, милиция и райпрокуратура не гнушались ничем. От имени гражданина Н. было подготовлено письмо оскорбительного содержания в адрес начальника РОВД. По этому факту в декабре прошлого года было возбуждено уголовное дело. Работники милиции по поручению прокуратуры несколько раз побывали в Ташкенте, чтобы всеми правдами и неправдами получить необходимое заключение почерковедческой экспертизы. Однако прокуратура так и не смогла предъявить Н. обвинение и вынуждена была 15 апреля 1991 года прекратить производством уголовное дело по статье 48 ч. 1 УК и статье 52 УПК Республики Узбекистан. Но Н. не согласился с прекращением уголовного дела по данной мотивировке и требовал прекратить его по реабилитирующим основаниям. К его жалобам никто не прислушался. И только 6 мая это дело (уже административное) было передано для рассмотрения в районный народный суд, и вновь заволакичено.

Это лишь последние эпизоды из многолетней (с 1986 года) тяжбы Н. с правоохранительными органами. Точку, как он считает, пока ставить рано. А окончания ее читатели нашей газеты наверняка узнают, если подпишались на газету «На посту» на следующий год.

М. САДЫКОВ.



## ЕГО БЕСПОКОЙНАЯ ЖИЗНЬ

РАБОЧИЙ ДЕНЬ шагнул далеко за полночь, когда в дежурную часть УВД Ташоблисполкома поступило сообщение об убийстве, совершенном в Ахангаранском районе.

Дежурный Ахангаранского РОВД доложил, что неизвестный нанес несколько ножевых ранений в область груди некоему В. Краснову, который на месте скончался. Оперативно-следственную группу УВД уже в который раз возглавил подполковник милиции Х. Абдиев...

На место прибыли через час. Осмотр показал, что все вещи в комнате на месте, однако было заметно, что накануне здесь была попойка...

— Может, это и есть основная причина конфликта? — высказал вслух предположение Хаким-ака.

Ход дальнейшего расследования подтвердил правильность выбранной для отработки версии. Уже к полудню были установлены участники застолья, ну, а вычислить среди них виновных для опытного оперативника не стоило больших трудов.

С Хакимом Абдиевичем я познакомился лет семнадцать назад. Он мне запомнился подтянутым, энергичным, общительным.

Прошли годы, а ветеран органов внутренних дел Х. Абдиев продолжает оставаться в строю. Вот и на этот раз я застал его в кабинете за изучением документов, изъятых с места происшествия. Глядя на сосредоточенность Хакима-ака, невольно задумался, сколько же испытаний выпало на долю этого сыщика. Свыше сорока лет он в уголовном розыске, уже в мирное время неоднократно смотрел смерти в глаза.

А ведь иначе сложилась его жизнь не могла. С детства родители прививали ему трудолюбие, тягу к знаниям. Уже в юные годы в Хакиме ярко проявлялись чувство справедливости, нетерпимость к вранью, стяжательству. Стал активным дружинником, не раз вместе с работниками милиции участвовал в серьезных операциях. А

через несколько лет комсомолец Х. Абдиев получил направление в Ташкентскую офицерскую школу МВД СССР (в то время она так называлась).

После ее окончания судьба бросила Хакима в разные уголки Средней Азии. Начал лейтенант милиции службу в горах Киргизии, в далеком Тура-Каваке, где молодому оперативнику пришлось нелегко. Несколько поселков, разбросанных на десятки километров, и во всех нужно было вовремя побывать. Приходилось добираться на попутках, верхом, а нередко и пешком. Часто ветеран вспоминает такой случай.

...Почти каждую неделю из стада одного из чабанов пропадали овцы. Чабан совсем отчаялся, а ведь подозрение падало и на него. Вот и обратился чабан за помощью к Хакиму... Засаду устроили утром, на заре, развязка же наступила лишь вечером. Когда только начали сгущаться сумерки, на противоположной стороне ущелья послышался топот копыт и блеянье овец. Грабители вели себя нагло. Видать, долгая безнаказанность припустила их бдительность. Встреча с милицией обескуражила скотокрадов, особенно растерялись, когда по обе стороны нависшего над пропастью места раздались выстрелы... Всех задержанных привезли в райцентр.

В 1953 году уже старшего оперуполномоченного уголовного розыска Хакима Абдиева направили продолжить службу в Орджоникидзевский район Ташкентской области. Шли годы. Пришла зрелость, а с ней и опыт, профессионализм.

Увлеченный разговором, вспомнил Хаким Абдиевич случай, когда ему поручили расследовать дело о розыске бывшего фашистского пособника. Много пришлось поехать по району, пока в поселке Дурмень не наткнулся на одну подозрительную личность. Срочная командировка в Крым, опоздание по фотографии предателя очевидцами его злодеяний, — все это способствовало свое-

временному разоблачению опасного преступника. Выдававший себя за коренного жителя области, он в период оккупации Крыма работал старостой в одной из деревень.

— Мне очень повезло, — вспоминает ветеран органов внутренних дел, — что с первых дней работы в УВД Кашкадарьинской области моим руководителем был начальник уголовного розыска В. Живило. Опытный, хорошо знающий оперативно-розыскную работу, он умело преподал мне азы профессии. В работу ушел с головой, чуть ли не каждый день выезды на места совершения преступлений, дома почти не бывал.

Весной 1965 года сотрудники уголовного розыска Кашкадарьинского УВД занимались раскрытием загадочного исчезновения студентки первого курса Каршинского медицинского училища Г. Джумаевой. Искли все: и родители, и милиция — безрезультатно. Ушла на занятия и домой не вернулась. Спустя более месяца одним из пастухов ее труп был обнаружен в пустыне, в заброшенном колодезе.

Задача оказалась непростой. Как лучше и вернее, с наименьшими затратами во времени раскрыть преступление? — Вместе со своими коллегами думал над этим Хаким Абдиевич. Не одна бессонная ночь прошла, прежде чем знание оперативной обстановки, профессиональное чутье вывели на след группы опасных преступников. На их счету были не одно убийство, грабежи, изнасилования и другие тяжкие преступления. Настойчивость оперативников позволила собрать исчерпывающие доказательства причастности банды к убийству девушки.

Активность, тактическая изобретательность, способность к риску и выносливость — вот качества, свойственные Х. Абдиеву. Можно было бы назвать десятки сложных, запутанных дел о разбойных нападениях, грабежах и убийствах, когда преступления были раскрыты благодаря профессиональному мастерству и терпению.

— Вся жизнь — служба, — говорит Х. Абдиев, — мало оставалось свободного времени для семьи. Однако не могу представить себя вне своей работы, твердо убежден — дорогу в жизни выбрал верную.

Десятки сотрудников, начинавшие работать под его руководством, выдвинуты на руководящие должности. Во многих подразделениях органов внутренних дел республики и поныне служат его воспитанники Д. Рахматов, Н. Мухтаров, О. Джалилов, В. Бугарь и многие другие. Любой из них может сказать о своем наставнике много теплых слов. Секрет Хакима Абдиевича в его человечности, умении к каждому человеку найти подход, помочь, подсказать. За многолетнюю службу, профессиональное мастерство подполковник милиции Хаким Абдиев удостоен звания «Заслуженный работник МВД СССР». Смотришь на него и удивляешься неиссякаемой энергии и оптимизму.

В. ТИХОМОЛОВ.

## ЧУТЬ НЕ УЛЕТЕЛА «СОЙКА»

После тяжелых, праведных трудов машинисты локомотивного депо Ташкент А. и Н. решили выпить. Дело происходило на станции Шумилова. Выпили, и тут им на глаза попался контейнер № 11032651. Пломбы на нем не было, а грузчик он был полусердитой приежкой. А забрался на контейнеровоз, от-

крыл дверь и передал собу- тыльнику две бабины прижи. Следующим под цепкий взгляд А. попался контейнер № 31381905. Отсюда он вытащил четыре рулона ткани «Сойка».

Припрятав похищенное, два приятеля пошли искать машину для того, чтобы перевезти все это. Вернулись

уже на УАЗике. Тут-то они и были задержаны работником ВОХРа Б. Тазиевым и сотрудником милиции сержантом Ш. Ибниевым.

Суд приговорил каждого из приятелей к трем годам лишения свободы.

М. НУРУЛЛАЕВ, следователь Ташкентской транспортной прокуратуры.



## Обеспечили безопасность

На территории Ташкентской области проводились традиционные Всесоюзные соревнования по авторалли «Согдiana-91».

Обеспечить безопасность движения на всех участках, где проходила трасса состязания, было поручено работникам Ташкентской областной Госавтоинспекции. Соревнования прошли с большим успехом. На дорогах был обеспечен максимальный порядок и необходимые удобства спортсменам.

Подводя итоги авторалли, председатель Ташкентского областного Совета народных депутатов С. Сайдалиев поблагодарил всех работников УВД Ташоблисполкома за высокий профессионализм, дисциплину, ответственность и образцовое обеспечение безопасности движения при проведении авторалли.

**М. МИРСАВУРОВ,**  
майор внутренней службы.



Со знанием дела работают молодые офицеры Избасканского РОВД. Все трое в органах внутренних дел с 1990 года. Лейтенант Тулкинжон Абдувалиев — оперуполномоченный ОБЭП, выпускник Ташкентской высшей школы милиции. Лейтенант Хамидулло Жумабаев — оперуполномоченный отделения уголовного розыска. Он окончил Брянскую среднюю специальную школу милиции, а участковый инспектор лейтенант милиции Баходир Жамбиллов — выпускник Ферганского пединститута.

Фото Б. КЛЕЙМАНА.



## Пока еще не поздно

Возможен ли промысловый лов на удочку? Вы скажете — нет. Не спешите, оказывается, возможен. Сотни, а может быть, и тысячи людей ради него бросают в летний сезон работу и поселяются на берегах Сырдарьи. Это так называемые «кукурузники». Удят они спиннингами, используя в качестве наживки пареные зерна «царицы полей», которые очень любят карпы.

Иногда поселяются целыми «колониями» по 10—15 человек и не подпускают к «обжитым» местам новичков и дилетантов. Последние просто поражаются, какое огромное количество кукурузы расходуется на прикормку — счет идет на мешки. Проблем с этим делом у «промысловиков» нет, так как именно мешками подвозят ее те, кто забирает рыбу.

У них свои автомашинки, прекрасные снасти, снаряжение, надежные дефицитные крючки, добротные палатки, теплые спальники и надувные матрацы, новые накомарники и резиновые лодки — доход от промысла позволяет содержать рыболовецкую атрибутику в хорошем состоянии. А игра стоит свеч, так как опытный «промысловик» за сутки выуживает несколько десятков килограммов карпа. Они мастера заброса: из-за спины, сбоку, левой и правой рукой — настоящие рыболовы-спортсмены. Однако мастерство свое, что называется, ни за какие деньги не станут демонстрировать на соревнованиях, да и вообще прилюдно.

«Рыбнадзор» им не страшен — тут все «схвачено», а если — новичок, то не «докладается». Огромные садки вместимостью в сотню

бычу он давно отправил на базар. Нет при нем и крупных сумм, заработанных за сезон: «общак» периодически «командирует» в город кого-нибудь из своих с целью отправки и привоза всего необходимого.

Немало «мастеров», а иногда это одни и те же лица, появляются на реке и осенью, особенно в период бабьего лета, когда идет жор жереха. У них тоже своя клиентура — неудачники рыболовы, которые скупают выпотрошенную, а порой уже присоленную рыбу большими партиями, или спекулянты. Иногда в отряд «мастеров» попадают и бомжи, которые признают в основном только «жидкую» валюту.

Может возникнуть вопрос: зачем я все это рассказываю? Отвечаю — с одной лишь целью, чтобы обратить внимание общественности и, конечно, милиции на то, что неуязвимыми «мастерами» ужением самым варварским способом из года в год истребляются рыбные запасы главной нашей реки. Опыт наблюдения за ними показывает, что эта категория «любителей» по объему и интенсивности грабежа не уступает тем, кого принято считать настоящими браконьерами, то есть орудующих сетями, иначе говоря «профессионалами». Форм и методов поимки пока практически не изобретено. Работники милиции «любителями» просто не интересуются, а инспекторам «Рыбнадзора» задержать их с полчищем далеко не всегда «по

зубам». Вот я и предлагаю подумать сообща над тем, как их «выуживать». Думаю, читатели могут предложить немало вариантов.

Самый лучший, на мой взгляд, — широко подключить к борьбе с браконьерством общественность. К сожалению, в республике практически не развито движение «зеленых». Филиалы этой партии могли бы иметь многие кишлаки, а в основной их состав могли бы войти учащиеся старших классов средних школ. При всем понимании того, что у милиции много других проблем, хотелось бы, чтобы такие общественные формирования создавались и действовали все-таки под ее эгидой. Пока в республике не создана «зеленая» милиция. Кстати, от решения этого вопроса нам тоже никак не уйти. Узбекистан — не средняя степная полоса России, где из живности остались лишь русак, рябчик, перепелка, а в реках в основном — лишь плотва, ерш да карась. При всем том, что природные богатства нашего края сегодня беспощадно разграбляются, ареалы существования многих ценных растений и животных пока еще довольно широки, особенно в горных районах и местах расположения больших водоемов. Поэтому приниматься за дело необходимо немедленно. Пока еще не совсем поздно. Степень промедления в геометрической прогрессии соответствует степени опустошения.

**М. НИКОЛАЕВ.**

## Лунный пейзаж на Чирчике

Билет на электричку подорожал. В прошлом году за полтора рубля можно было на Сырдарье побывать и домой вернуться. Сейчас это турне обходится в пятерку. А как хочется в воскресный день на речку, попать! И, кажется, выход найден. Велосипед — надежное средство передвижения и стоянку вдоль речки в любом месте устроить можно.

По сумеркам выезжаю на пустынную еще дорогу Ташкент—Спутник. За спиной рюкзак, к велосипедной раме привязана стычная удочка.

Тридцать минут энергичного кручения педалей и — вот он, Чирчик! В разные времена года здесь, в районе Сергели, он выглядит по-разному. Весной полноводен, шумлив и мутен. Летом входит в берега и не так строптив, да и вода свежее. В августе и сентябре воды в Чирчике не много, но она прозрачна и еще тепла. И, пожалуй, осень — лучшее время для рыбалки. А Чирчик еще может порадовать и маринкой, и карасем, и сазаном...

Итак, вы на берегу. Сразу же встает проблема: как подойти к воде? И выра-

во, и влево — лунный пейзаж. Галечные отмели — это само собой. Это естественно. Здешние берега — тоже по-меху, но не везде они безнадежно круты. Спуститься можно было бы. А вот как преодолеть железобетонный хаос, созданный руками человека? Плиты и столбы самой различной конфигурации, целые и искореженные, недавно сброшенные и уже покрытые илом — и все это на протяжении нескольких километров обезображивает чирчикский берег.

Не знаю, почему именно Чирчик стал местом свалки

бракованной железобетонной продукции. Да и не только железобетона. Обыкновенных, в нашем понятии, дымящихся свалок на Чирчике сколько угодно. В сезон дождей все это смывается в речку.

Небольшой экскурс в биологию. Рыба тонко чувствует ржавый металл. На порывистый крючок поймать что-нибудь вероятности мало. Возле консервной банки, лежащей на дне водоема, гибнет планктон — основной корм рыбьей молодежи. А теперь прикинем, сколько же ржавого металла попадает в Чирчик вместе с бетоном? А ведь Чирчик впадает в Сырдарью...

**В. НИКОЛЬСКИЙ.**

## А как у них? Ультиматум политическому руководству

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ буквально разгулялась индийская мафия, специализирующаяся на рэкете, похищении людей и требованиях за возвращение жертв крупных сумм выкупа. Жертвами преступлений становятся родственники знатных бизнесменов, торговцев и других деловых людей, составляющих лобби мира капитала. Совсем недавно, к примеру, похищено сразу пять известнейших не только в Дели, но и далеко за его пределами мастеров и организаторов ювелирной промышленности.

Учитывая подобную тенденцию в преступном мире, которая, с одной стороны, свидетельствует о явном наступлении мафии на интересы промышленной верхушки, с другой — о неспособности полиции отстоять их, деловые круги Дели выдвинули ультиматум политическому руководству, что в случае непринятия мер по обеспечению безопасности будут вынуждены свернуть свое дело и перенести его в другие регионы и государства. Между тем, частный бизнес составляет значительную долю в индийской экономике.

Впрочем, преступность всегда разгуливается на фоне неблагоприятной политической ситуации, которая предоставляет вседозволенность, начиная от убийств премьеров и других политических лиц и кончая многочисленными похищениями людей по политическим мотивам, которых только в 1991 году в Индии зарегистрировано более ста.

## Почем череп освободителя?

СТРАШНОЕ ХОББИ, появившееся в ряде стран в последнее время, в том числе и в нашей, не миновало и цивилизованную Германию. Незаконные раскопки могил с целью поживиться военными регалиями, а то и просто золотыми коронками стали нередким делом в этой стране. К сожалению, лопаты мародеров не обходят и захоронения советских солдат, а если уж до конца быть откровенным, то поиск предметов быта ведется в основном среди останков наших соотечественников, отдавших свои жизни за свободную Европу.

Особой популярностью пользуются на «черном» рынке ордена, каски, оружие и, конечно же, то, что не подвластно воздействию времени — золотые кольца и корпус часов, выбитые из черепов зубы. Для поиска «товара» используются электронные металлоискатели и зонды.

Часто на промысел выезжают большими группами под видом туристов. Не зря немцы окрестили эту разновидность «отдыхающих» группными туристами. Весьма характерны и маршруты таких «кладонскателей». Прелегают они, главным образом, из Западной Германии в Восточную, то есть речь идет о кладбищенском мародерстве на территории бывшей ГДР.

Импровизированные «рынки» нередко располагаются прямо у основанных братских захоронений — зачем далеко ходить? Или, как сказали бы у нас, не отходят от кассы.

И хотя журналисты не молчат — бьют тревогу, вскрывая новые и новые факты невиданного варварства, полиция предпочитает в это дело не вмешиваться.



# МИОЗИТ: ПРОФИЛАКТИКА И ЛЕЧЕНИЕ

Ни для кого не секрет, что сотрудники ГАИ вынуждены выполнять свои обязанности в различных неблагоприятных условиях. Идет ли дождь или снег, сорокаградусная жара или пронзительный холод — милиционер всегда на посту. Именно эти люди подвержены различным респираторным заболеваниям, которые дают осложнения. Одним из них является инфекционный миозит.

Миозит — воспаление мышц различной этиологии (инфекционные, паразитарные, токсические), проявляющееся болезненным синдромом, развитием мышечной слабости, а иногда атрофией пораженных мышц. По течению миозит может быть острым, подострым и хроническим, по распространению — местный и общий.

Наиболее характерен, главным образом, местный болевой синдром. При этом, резко ограничена из-за боли подвижность пораженной части тела. При ощупывании мышц можно обнаружить болезненные, подвижные, плотные образования размером от просяного зерна до боба, округлой или неправильной формы.

У сотрудников милиции часто встречаются так называемые профессиональные миозиты, обусловленные длительным физическим напряжением. Определяются они очаговыми дистрофическими и атрофическими изменениями мышечных волокон. Профессиональный миозит развивается вследствие нарушения трофики мышц, подвергающихся интенсивному перенапряжению в процессе трудовой деятельности, особенно при выполнении однообразных дифференцированных движений.

Травматический миозит возникает в виде ответной реакции на повреждение мягких тканей. Он может развиваться в результате однократной травмы или вследствие часто повторяющейся травматизации одной и той же мышцы, например, при занятиях спортом.

В первое время после травмы миозит проявляется симптоматикой ушиба мягких тканей в виде ограниченного и болезненного их уплотнения, местного повышения температуры кожи, ее покраснения. Постепенно острые явления стихают, наступает безболезненный период, продолжающийся иногда несколько недель и даже месяцев. В последующем, через различные промежутки времени, больные обращают внимание на твердое образование на месте ушиба.

Профилактика миозита — это бережное отношение к мягким тканям организма, особенно при занятиях спортом, профессиональных нагрузках или при простудных факторах. Но если воспалительный процесс уже есть, то для лечения миозита обычно рекомендуют покой, массаж, местные тепловые процедуры (парафин, теплые ванны), диатермию, электрофорез.

**Д. ХАКИМОВА,**  
врач-невропатолог центральной поликлиники МВД.

Мы с Мишкой спускались вниз по улице, лениво-сытые и благодушные. Стоял март, тепло, но погода не настроилась. К обеду тучи расселись, будто кто-то, стоя на крыше, разгнал их венником. Солнце было бледным и не грело.

Улица, пустынная совсем не по-городскому, выходила на оживленный перекресток. Слева от нее — мужики, будто прибой у скалистого берега, накатывались волной на пивной ларек. Немного дальше поблескивал большими стеклами магазин, и тут же базарчик: ранняя зелень, еще довольно дорогая, семечки, леденцы, сигареты на любой вкус, но втридорога. А рядом — газетный киоск. Странно, но точно такая же давка была и у него, что особенно возбуждало любопытство. По привычке (а что же все-таки дают, может пригодится) я энергично сунулся в толчею. Разглядел сквозь мутное стекло, что продавали сигареты. Толстая киоскерша бросала их штучно в пакеты, успевая и считать, и поругиваясь с особо нетерпеливыми покупателями. Мишка пошел тараном за мной, но тут же сдал назад, вызвав всеобщее возмущение. Нам толчея была в удивление: мы оба не курили.

— Может «Советский спорт» есть? — неуверенно спросил он.

— Стой сам! Мишка замылся, перспектива ожидания в длительной очереди из-за газеты его тоже не прельщала, но любовь к футболу переселила, и полез в карман за мелочью. Лицо его неожиданно изменилось, сосредоточилось и стало выражать трагедию.

Он шарил по всем карманам, выворачивая их наизнанку, наконец бросил мне озлобленно:

— Портмоне украли! Я поднял брови в знак удивления и сунул руку в свой карман. Громыхнул мелочью, да нет, все на месте.

— А там пять рублей и паспорт! Да Бог с ней, с пятеркой, паспорт жалко! Да это все из-за тебя! Поперся к киоску! Чего ты здесь забыл? Встал, смотрит, газеты ему понадобились! Грамотный! Да надо было мне уехать!

Он кричал, как уличный репродуктор, махал руками не хуже ветряной мельницы и шагал то туда, то сюда, сгоняя пешеходов на край тротуара, будто посередине дороги вздумал разворачиваться «КамАЗ». Мы оказались в центре внимания. Его выслушивали, сочувственно качали головами и... уходили по своим неотложным делам, с опаской ощупывая собственные карманы.

Я молчал, не зная, что предпринять и что сказать ему в утешение. Ждал, когда он успокоится, выговорится. Но, на удивление, он завелся надолго, будто не механический, а на батарейках. Он говорил о нашей работе, о сегодняшнем дне, о своем здоровье, почему-то часто упоминал меня, что конечно не очень нравилось. Нет, я не чувствовал себя оскорбленным, но злость разбирала, зачем это он прилипел ко мне. Но я отмалчивался, делая вид, что недопонимаю,

что вообще тут ни при чем и, более того, здесь совершенно случайно.

— В чем дело, мужик? Двое, видимо, от излишнего любопытства подошли посочувствовать или выразить соболезнование, будто Мишка с паспортом потерял самого себя.

— Да, шустрые у вас тут ребята! Щипачи! Только подошел — и нет «портмонешики»! Да там денег, пятерка всего была! Паспорт жалко, теперь бегать придется! — Варежку разевать не надо! — участливо посоветовал один.

— Э-э! — замахал Мишка руками. Склонился доверительно. — Может, знаете



кого? Это здешних работа! Скажите, пусть вернут, а? — Да ты че, мужик! Откуда мы знаем?

Шагнули в сторону, с интересом наблюдая за нами. Щелкали лениво семечки и помалкивали.

Мишка буркнул мне, почти шепотом: — Это они! Че стоят? Видишь, видишь, точно они.

Мне почему-то стало тоскливо и одиноко, когда Мишка двинулся к ним и что-то горячо стал им доказывать.

Я придвинулся ближе, скорее демонстрируя чувство солидарности, чем испытывая его на самом деле. Мало ли, говорят, что «щипачи» — народ отчаянный, а ну чиркнут лезвием по глазам или «перышко» в бок — и ходу. А я человек спокойный и к тому же у меня жена, двое детей. Кому они нужны будут без меня! Мишке-то все равно, он — один, потому и идет напролом. Тоже мне, из-за паспорта страдать, велика потеря, и к тому же, не у меня ведь украли.

Те двое, тоже, правда, не лыком шиты, спокойно-развязны. Молча слушают, подкакивают, один и семечек ему отсыпал полную пригоршню, будто горю в утешение. Мишка зацелкал и речь проникновенную сбил, не поговоришь особо, мешает, но слова более конкретными стали. Он давил морально, не принимая в ответ никаких возражений:

— Отдайте! Зачем он вам! Вы выбросите, а мне бегать сколько придется! Отдайте, мужики!

— Ты докажи, что это мы! Один из них высок, черняв, стрижен под горшок, в сером пальто и полусапожках. Такие сразу в глаза бросаются своей хамской манерой держаться. Второй поскромнее — может потому, что на людной улице, одет чистенько и скромненько, ни дать, ни взять — студент.

— Докажи, докажи! — Что я, следовательно, тебе доказывать? — удивляется Мишка такому повороту дела. — Я же прошу по-хорошему, верните паспорт! Вот, черт, еще и угрожает, не надо их злить! — Не докажешь, четвер-

так дашь?

Его наглость начинает Мишку раздражать. Он с изумлением смотрит на меня, будто спрашивая совета. Но я молчу, пожимаю плечами.

Неожиданно, без малейших слов, они разошлись. Так, взяли молчком и разошлись, будто и делу конец. Я растерялся, а Мишка шагнул за тем, кто казался ему по-симпатичнее и повис у него «на хвосте».

— Братан, верни паспорт! А?

— Да не знаю я, где твой паспорт! — встряхивал плечами раздраженно новоявленный родственник.

— Но ты же здешний, бра-

тан! Поинтересуйся! А? Что тебе стоит! Зачем тебе паспорт? А? Братан! — Хорошо, спрошу! Завтра!

— Э-э! Какое завтра? Ищи потом вас! Давай сегодня, братан?

— Я тебе говорю завтра! Утром подойди, часиков в десять! Принеси полтинник и найдется твой паспорт!

— Да ты че, братан! Да за полтинник я новый получу! Я — рабочий человек! Смотри, во мозоли какие! Откуда у меня лишние деньги? Верни паспорт, братан! — Мишка давил настырно свое.

Я ходил за ними тенью, а они вполголоса, слегка начиная поругиваться, кружили какими-то замысловатыми петлями от остановки до магазина и все никак не могли расстаться.

Чернявый стоял на противоположной стороне дороги, щелкал семечки и наблюдал за нами, не делая попыток вмешаться. Я чувствовал его взгляд, интуитивно ища спасительную фигуру в серо-синей форме.

Засмотревшись на чернявого, я пропустил момент, когда все-таки Мишка морально добил свою жертву. По подобрешему лицу это можно было понять и не слыша слов; он размашисто, в несколько шагов, оказался у живой изгороди и опустившись на корточки, зашарил рукой в опавшей листве. Лицо его было несколько озабоченно. Он приподнялся и вопросительно тряхнул головой.

Парень, не подходя, согласоно махнул рукой: мол, там, там, ищи лучше. Мишка вновь полез обеими руками в живую изгородь, и с таким усердием ее вороша, будто собирался выдернуть с корнем.

— Нашел?

Я вздрогнул от неожиданности, даже не заметил, как чернявый оказался рядом.

— Левее, левее! — посоветовал доброжелательно. — Ну вот! А то копаешься, как жук!

Мишка подошел, брезгливо стряхивал наливший мусор с портмоне, раскрыл, проверяя, на месте ли пас-

порт. На месте, но пятерку, кстати, последнюю до полочки, будто корова языком слизнула. Да Бог с ней, с пятеркой, займет, мир не без добрых людей. Главное, паспорт цел.

Черный оглядывал нас снисходительно, чувствовался запах спиртного: на «работе» и этот выпивал. Может поэтому речь его была хвастливой, но с оттенком деловитости.

— Ну, че! — тянул он слова, заглядывая в глаза. — Если вы — мужики, то скиньтесь по четвертанку! Подгоните мне полтинник за доброе дело!

Он немного помолчал, ожидая, как мы усвоим его

предложение. — Я вообще-то тебя шутя щипанул! И не такие вещи делаю! Во! — выудил из кармана круглую и довольно массивную сережку. — Видал? А вот вторая! Живем потихоньку, крутимся! Так что полтинник подгоните, а то бы паспорта не увидел!

— Откуда деньги! Пятерка последняя, — и добавил с сожалением — была! — У него возьми! — чернявый мотнул в мою сторону головой. Я сунул руку в карман, гребнул мелочь, большим пальцем отпихнув десятку. Вытащил.

— На, смотри, последние! Только до дому доберешься!

Он был снисходительнее. — Ну ладно, я могу подождать! Завтра, послезавтра! Здесь кручусь! Найдете!

Потом, развернувшись, лениво зашел в магазин и смешался с толпой покупателей.

— Я их сейчас отоварю! — многообещающе сообщил мне Мишка. — Точно отоварю!

— Да брось ты, Мишка! Еще в милицию попадем! Чем докажешь, что это они! Где доказательство?

— Не бойсь! Я их один отоварю!

— Да брось ты, Мишка! Еще в милицию попадем! Чем докажешь, что это они! Где доказательство?

— Не бойсь! Я их один отоварю!

— Да я не боюсь! С тобой вечно какие-то проблемы! Ходишь по городу, и бумажник из кармана торчит! Ты их сам провоцируешь! У тебя только ленивый не украдет! Да и зачем ты паспорт с собой таскаешь! Кто паспорт с собой носит?

Он добродушно заулыбался, хлопнул меня по плечу:

— Ну ладно, ладно, пошли на остановку!

Нам было не по пути, мы молчком постояли, что болтать, хорошо хоть так обошлось. Его автобус подошел первым.

— Ну, до завтра!

Я сумрачно кивнул в ответ. Автобус тронулся, Мишка протиснулся к окну и крикнул мне:

— А все-таки стоило их отоварить!

Я промолчал. Черт возьми, а может все-таки стоило!

**С. ПЕТРИК.**

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

**НАШ АДРЕС:**  
700029, ТАШКЕНТ,  
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
397040 — заместитель редактора;  
46-79 — общий (внутренний).

Редактор  
**З. АТАЕВ.**

Отпечатано в типографии издательско-полиграфического концерна «Шарк» Республики Узбекистан

Время подписания и печать по графику 18.00, номер подписан в 18.00.

Офсетная 1 печ. л.  
Индекс 64616.  
Зак. № 650/Ираж 21410.  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12